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2. napirendi pont:  

 Szociális ágazati képzések és továbbképzések rendszerének áttekintése 

 

 

Előterjesztés 

 

 

A személyes gondoskodást nyújtó szociális intézmények szakmai feladatairól és működésük feltételeiről 

szóló 1/2000. (I. 7.) SzCsM rendelet határozza meg a szociális szolgáltatások működtetéséhez szükséges 

munkaköröket és személyi feltételeket, rögzíti továbbá, hogy az egyes munkakörök esetében mely 

szakmák és szakmai képzések fogadhatók el szakirányú végzettségként.  

A szakmai munkakör betöltéséhez szükséges szakirányú szakképesítést biztosító végzettségek 

megszerzése jelenleg középfokú végzettséget biztosító szakképzésben, vagy felsőoktatási képzés 

keretei között szerezhetők meg. 

 

I. Felsőfokú képzés: (A nemzeti felsőoktatásról szóló 2011. évi CCIV. törvény) 

Végzettség – szakképzettség – képesítés 

A felsőoktatásban a végzettség a tanulmányok szintjét jelenti. A szint több besorolási rendszer szerint 

is meghatározható. A felsőfokú végzettség kifejezés több szintet foglal magában. A jelenlegi 

felsőoktatási rendszerben 3 szint létezik, melyekre a „fokozat” kifejezést használjuk: alapfokozat, 

mesterfokozat, doktori fokozat.  

Legújabb mesterfokozatot biztosító képzések (Msc): a „Gondoskodáspolitikai szakember” és az 

„Integrált szociális szolgáltatási menedzser” képzések.  

Posztgraduális képzésen érhető el pl.: a „Gondoskodáspolitikai menedzser” szakirányú 

továbbképzési szak.  

 

II. Szakképzés: 

Szociális szolgáltatások szakmacsoport középfokú végzettséget biztosító alap szakképesítései 

kizárólag iskolarendszerben oktathatók. Alapszakmákat szakképző iskolákban és technikumban 

lehet tanulni, ahol az ágazati alapoktatást a szakirányú oktatás követi.   

A képzések között megkülönböztetünk (1) iskolarendszerben (A szakképzésről szóló 2019. évi LXXX. 

törvény) és (2) iskolarendszeren kívül (A felnőttképzésről szóló 2013. évi LXXVII. törvény) oktatható 

képzéseket.  

Szakmai oktatás - az iskolarendszerben (1): nappali és esti (munka melletti, felnőttek számára 

biztosított) képzésre is van lehetőség. Ez utóbbi esetben a képzési idő rövidebb. Az iskolarendszerben 

történő képzés jelentős eredménye, hogy a képzési költség nem terheli sem a tanulót, sem a munkáltatót. 

Szociális alapszakmák: Szociális és rehabilitációs szakgondozó, Szociális és mentálhigiénés 

szakgondozó, Szociális és gyermekvédelmi szakasszisztens, Szociális ápoló és gondozó, Gyermek és 

ifjúsági felügyelő, Kisgyermekgondozó, -nevelő. 

Szakmai képzés - az iskolarendszeren kívüli szakképzések (2): Demencia gondozó; Szociális 

gondozó és ápoló; Gyermek- és ifjúsági felügyelő. 

 

Feladatellátáshoz kapcsolódó tanfolyami jellegű képzés: 

Az egyes szociális szolgáltatásokat végzők képzéséről és vizsgakövetelményeiről szóló 81/2004. (IX. 18.) 

ESZCSM rendelet alapján az adott munkakör betöltésére jogosító szakképesítés megléte mellett a 



munkakörhöz kapcsolódó speciális tevékenység végzéséhez és az ellátás megszervezéséhez szükséges 

szakmai ismereteket, kompetenciákat biztosító képzéseket (1) foglalja magába. A rendelet az alábbi 

területeken rendel el speciális munkakör betöltéséhez szükséges (tanfolyami jellegű) képzési 

kötelezettséget:  

a családsegítés vonatkozásában az adósságkezelési tanácsadó; a támogató szolgálat; a falu- és 

tanyagondnoki szolgálat vonatkozásában a falu- és tanyagondnoki; a közösségi pszichiátriai ellátás; a 

komplex támogatási szükségletmérő; az óvodai és iskolai szociális segítő; a szociális diagnózist készítő 

esetmenedzser; szenvedélybetegek közösségi ellátása és alacsonyküszöbű ellátása; a fogyatékosságügyi 

tanácsadó; az utcai szociális munka. 

 

A helyettes szülők, a nevelőszülők, a családi napközit működtetők képzésének szakmai és 

vizsgakövetelményeiről, valamint az örökbefogadás előtti tanácsadásról és felkészítő tanfolyamról szóló 

29/2003. (V.20.) ESzCsM rendelet alapján szervezett képzések (2): 

A helyettes szülői és a nevelőszülői tanfolyamot megelőzően a jelentkezők döntés-előkészítő programon 

vesznek részt. A döntés-előkészítő program célja a nem vér szerinti családban nevelkedő gyermekekre 

és a befogadó szülőkre vonatkozó alapvető ismeretek átadása, valamint annak eldöntése, hogy a 

jelentkező alkalmas-e befogadó szülőnek: Nevelőszülő döntés-előkészítő program; Nevelőszülő 

tanfolyam; Helyettes szülő döntés-előkészítő program; Helyettes szülő tanfolyam. 

 

III. Ágazati képzések: (A szociális ágazati képzésekről és vizsgakövetelményekről szóló 

14/2022. (IV. 29.) EMMI rendelet) 

 

a) Gondozó képzések: 

Ezek speciális tudást biztosító képzések a szakirányú szakképzettséggel rendelkező munkavállalók 

számára. Az itt biztosított tudás elsajátításával a célcsoport vonatkozásában speciális ismeretek 

megszerzésére nyílik lehetősége a különböző munkakörökben dolgozó szakembereknek (szakmai 

előképzettséghez kötött képzések: demenciával élők gondozója, autista személyek gondozója).  

 

b) Segítő képzések, mint a tudásátadás új, innovatív módszere: 

Szakirányú szakképzettséggel nem rendelkező személyek kompetencia bővítését biztosító képzések. A 

segítő képzések szakképzettséget nem adnak, de megfelelő szakmai tudást kínálnak a 

munkavállalóknak a mindennapos feladatellátáshoz. A segítő képzést elvégző személyek a szakképzett 

munkaerő munkáját kompetens módon tudják segíteni, és az igénybevevő biztonságos ellátásában 

hatékonyan részt tudnak venni. A képzés a miniszter által jóváhagyott képzési program alapján történik. 

A segítő képzéseknek köszönhetően a szakképzetlen személyek kompetenciájának, szakmai rálátásának 

és célcsoport specifikus ismereteinek bővítése egységes szabályok és egységes szakmai tartalom mentén 

valósul meg (szakmai előképzettséget nem igénylő képzések: az idős személyek segítője; a fogyatékos 

személyek segítője; a pszichiátriai betegek, szenvedélybetegek, hajléktalan személyek segítője. 

 

 

A Gondoskodáspolitikai ágazatban dolgozó szakképzett munkatársaknak továbbképzési 

kötelezettsége van, a betöltött munkakör mentén differenciálva a dolgozók vagy vezetőképzésre 

vagy továbbképzésre kötelezettek. 

 

IV. Vezetőképzés: (A vezetői megbízással rendelkező szociális szolgáltatást nyújtó személyek 

vezetőképzéséről szóló 25/2017. (X.18) EMMI rendelet) 

 

A személyes gondoskodást nyújtó szociális tevékenységet végző, vezetői megbízással rendelkező 

személyek továbbképzési kötelezettségüket ún. vezetőképzés elvégzésével teljesítik. A vezetői 

megbízás feltétele az alap vezetőképzésen vagy mester vezetőképzésen, majd meghatározott 

időközönként megújító képzésen való részvétel.  

 

V. Továbbképzés: (A személyes gondoskodást végző személyek továbbképzéséről és a szociális 

szakvizsgáról szóló 9/2000. (VIII. 4.) SzCsM rendelet /a továbbiakban: Továbbképzési 

rendelet/) 



 

A szociális igazgatásról és szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. törvény és a Továbbképzési 

rendelet határozza meg az ágazatban foglalkoztatott munkavállalók továbbképzési 

kötelezettségét. A személyes gondoskodást nyújtó szociális tevékenységet végző, szakmai 

munkakörben dolgozó és a képesítési előírásoknak megfelelő szakképesítéssel rendelkező személy 

négyéves ciklusokra bontva szakmai továbbképzésben köteles részt venni. 

Szakmai továbbképzések típusa hármas besorolás alapján határozható meg: a kötelező, munkakörhöz 

kötött, választható továbbképzések szerint. 

Kötelező továbbképzés: olyan szakmai továbbképzés, amely a teljes ágazat tekintetében szükséges, 

lényeges alapkompetenciák megszerzésére irányul; 

Munkakörhöz kötött továbbképzés: olyan szakmai továbbképzés, amely az adott munkakörhöz, 

illetve az adott munkakör esetében érintett ellátotti csoportokhoz kapcsolódó speciális, 

módszerspecifikus ismeretek megszerzésére irányul; 

Választható továbbképzés: olyan szakmai továbbképzés, amely az egyéni érdeklődés 

figyelembevételével az önismeret, az egyéni kompetenciák vagy egyéb speciális ismeretek megszerzését 

célozza.  

 

Továbbképzés típusa Elérhető, minősített továbbképzések 

száma 

Kötelező továbbképzés 12 db 

Munkakörhöz kötött továbbképzés 65 db 

Választható továbbképzés 340 db 
 

 

 

 


